



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

三服务

# 义乌消防多措并举护航电商旺季

11月9日至14日,市消防救援支队联合邮政局、交通局、商务局等部门,对全市邮政快递处理场所开展消防安全检查,并对电商、直播、物流园区等电商集中区域和快递员集中工作以及居住点进行敲门入户排查隐患,发放消防安全宣传手册。

在福田街道振兴社区,联合检查人员走进一家快递超市,重点检查违规用火用电、电

动车违规停放充电、占用疏散通道、消防设施器材损坏等突出问题,严防分拣作业场所违规住人现象,切实做好调查摸底、会商研判、隐患排查、闭环整改等各项措施,确保邮政快递场所的消防安全。

在另一家电商新业态场所,检查人员重点检查场所是否存在擅自改装加装蓄电池等问题,对不符合消防安全要求的及时督促单位落

实整改,强化重点环节管控。

期间,消防人员走进“淘宝村”“电商直播村”和电商园区等电商集中区域,开展上门警示教育 and 集中培训,播放典型火灾案例,强化主体责任,做到“风险自知、安全自查、隐患自改”。

下一步,支队还将借助电动车、快递包裹等载体,张贴、传递消防安全知识。

队伍建设

# 市消防救援支队开展紧急避险撤离训练

为全面提高全体队员的火场安全防护意识和实战应变能力,切实增强灭火救援过程中的安全防护意识,确保消防队员的安全,连日来,市消防救援支队组织北苑、稠江、廿三里等基层消防救援站开展紧急避险撤离训练。

训练前,值班班长详细讲解了紧急避险科目的基本原理、训练目的、操作规程和注意事项,并要求大家高度重视,严格按照操作规程进行训练。在整个训练过程中,消防队员积极参与、摸索经验、寻找方法,力求模拟在复杂的救援环境下利用拉梯和水带迅速自救撤离,保证生命安全。训练结束后,值班班长进行了总结讲评,一一指出训练中出现的问

题与不足,要求消防队员及时纠正,确保在以后训练中不再出现此类情况。

通过训练,不仅增强了全体消防队员的安全防范意识和火场自救能力,还推进了队伍安全防事故工作有效开展,为灭火抢险救援工作提供了强有力的安全保障。



# “检查+拉练”保障快递物流企业消防安全



连日来,市消防救援支队联合应急管理局组成服务队,对福田街道、后宅街道、北苑街道等辖区快递物流企业开展消防安全检查,全面排查整治快递物流企业火灾隐患,督促企业落实消防安全主体责任,并对物流园区微型消防站进行消防拉练,全面营造安全的营商环境。

检查人员先后来到福田街道下骆宅共建委新塘下物流园、通福社区诚信义港通物流园、福田物流园,重点检查快递物品堆放是否符合规定、安全出口和疏散通道是否畅通、电气线路敷设是否符合规范、值班记录是否完整、消防器材

是否好用。

“分拣区、办公区和住宿区要分开,做好防火分隔。”在一家快递企业,消防监督人员一针见血地指出隐患,并指导其整改。“消防检查能帮助我们提前排查隐患,这样我们就能安心发快递了。”物流企业负责人连连表示感谢。

为确保快递物流企业消防安全形势平稳可控,市消防救援支队指导14个镇(街道)消防工作站、网格员、消防志愿者等基层力量开展消防安全大检查,并对物流园区微型消防站进行消防拉练,双管齐下,确保快递物流企业的消防安全。

消防宣传

# “请进来”学习消防安全知识

11月是消防宣传月,连日来,市消防救援支队开展“请进来”活动,邀请学生、企业员工等社会各界来队体验,学习消防安全知识。

在北苑专职队,来自黄杨梅小学的学生走进消防站打卡,通过“体验+互动”的方式开设消防安全实景课,让学生在情景模拟、现场体验和竞赛中学习消防安全知识。

“火灾其实离我们并不远,日常生活中不能玩火。”消防员以日常防火知识为切入点,详细讲解冬季消防知识,介绍各类消防车以及消防装备的功能及用途,指导学生们使用消防器材、穿戴灭火战斗服,通过亲身体验、寓教于乐的方式,让大家“零距离”感受消防、学习消防。其中,传说中的“大水牛”——内载8吨水的水罐消防车尤其受大家欢迎。“长大了我也要像消防员叔叔一样,穿着帅气的衣服去灭火!”“戴上消防头盔,哇!感觉自己就是一名小消防员!”一位学生说。

在大陈镇专职消防队,来自大陈镇中心幼儿园的百余名小朋友来队参观,学习消防知识,进一步增强安全意识。

此外,义亭、上溪、后宅等镇(街道)持续开放消防站,加大消防宣传力度,使消防安全知识得到更广泛的传播,全面提升市民的消防安全意识。



# 消防宣传进校园

11月14日,市消防救援支队消防宣传月系列活动之“团扇画安全”活动走进稠州小学,消防员将安全知识融入古风韵味,学生身着古装,在团扇上书写“火警电话119”“弯腰低姿捂口鼻”等消防安全标语,在轻松愉快的氛围中学习消防知识。

活动中,在消防宣传员的带领下,大家以扇寄意,紧扣“消防安全”主题精心构思,以饱满的热情投入绘画创作中,用画笔精心地描绘,勾线、起稿、填色,勾勒出一条条柔和流畅的线条、

涂抹出一抹抹鲜明活泼的色彩,绘制出一幅幅充满创意的“消防安全”作品。作品呈现在一把把团扇上,营造了“人人学消防”的教育氛围,一幅幅形象的艺术作品让消防安全教育入脑入心。

期间,消防员开放流动宣传车,为小朋友们播放消防警示片,展示消防器材,开展安全知识互动体验。接下来,义乌消防将持续招募少儿古风消防志愿者,带领大家走街串巷,制作消防安全主题实践调查表,让消防安全知识走进学校,走到学生心里。



# 消防演练

为进一步增强幼儿的消防安全意识,增强自我保护能力,掌握更多的自救、逃生、自我保护的具体方法,日前,梅园幼儿园开展了消防安全演练活动。

伴随着警报声的响起,消防演练正式开始!各班老师按照疏散线路,引导幼儿用湿毛巾捂住口鼻、弯腰俯身,快速、有序地按规定的路线撤离。在疏散途中,孩子们行动迅速、不慌不乱,安全有序。

在各班老师的带领下,全国师生安全撤离。老师认真清点本班幼儿人数并向年级组长汇报撤离情况,由各年级组长向总指挥汇报各班撤离情况,确保全园师生一个不落成功“逃生”。

# 预防为主 生命至上 我市开展消防安全知晓率调查进农村云直播活动

日前,市消防救援支队联合巾帼消防志愿者服务队走进晋雅文化礼堂,开展以“预防为主,生命至上”为主题的消防安全知晓率调查进农村云直播活动。

“报警方法有拨打119火灾报警电话,使用报警设施设备如报警按钮报警,通过应急广播系统发布火警信息和疏散指示,条件允许时也可派人至就近消防站报警。”云直播课堂上,老人、妇女、儿童代表和网友一起,“沉浸式”聆听农村用火、用电、用气以及如何报火

警等消防安全知识。队员们特别针对独居老人、留守儿童等群体,详细讲解了家中住宅需要注意的防火知识,热情回答了消防安全问题。支队还现场展示了消防车和车内装备,进一步激发大家学习消防安全知识的兴趣和热情。

此外,支队还开通了线上答题竞赛通道,网友热情参与安全互动体验,以寓教于乐的方式,让群众将安全知识记于心、践于行,共同营造全社会关心参与消防安全、防范应对风险、科学有效避险的浓厚氛围,提高了消防安全知晓率。



# “中国消防这五年”成果图片展举办

近日,国家消防救援局联合北京消防总队在北京中华世纪坛世界艺术馆举办“中国消防这五年”成果图片展。义乌支队在义乌同步举办展览。

本次图片展从11月17日开始,为期15天。图片展通过一张张精彩图片、一个个鲜活人物、一段段动人故事,回眸五年奋进路,激励启航新征程。

义乌支队结合实际,增加本地有关成果图片,讲好改制转隶五周年“逆行者”故事,充分展示义乌消防“火焰蓝”的良好形象,让全社会更加支持消防工作。

结合消防宣传月活动,支队还邀请当地各职能部门、社会单位、媒体以及指战员及家属集中观展,全面掀起观展热潮,扩大展览的影响力。

# 一人入消防,全家享光荣

为增强国家综合性消防救援队伍职业荣誉感,进一步鼓舞士气、凝聚力量,11月16日,市消防救援支队专程赴张宇航、陈侨升、刘国华三名新入队的消防指战员家中,送上“消防员之家”光荣牌。

消防人员将光荣牌送到消防指战员家属手上,与他们亲切交谈,感谢他们对消防救援事业的支持,并详

细了解其家庭、工作、生活情况,帮助解决实际困难,希望队员们珍惜荣誉,弘扬优良传统,为“消防员之家”光荣牌增光添彩。

支队为新入队的消防指战员家庭悬挂“消防员之家”光荣牌,切实营造“一人入消防,全家享光荣”的浓厚氛围,增强消防救援人员及家属的自豪感、荣誉感和归属感。

隐患曝光

# 舆论监督推动 筑牢消防安全“防火墙”

为充分发挥舆论监督对火灾隐患排查整治的促进作用,11月20日,市消防救援支队联合本地媒体记者团,结合当前消防安全形势,用好用足媒体监督手段,深入快递物流企业开展火灾隐患曝光行动,通过舆论倒逼隐患单位落实消防安全主体责任,及时整改各类火灾隐患,筑牢冬季消防安全“防火墙”。

行动期间,支队消防监督执法人员先后来到中通快递、圆通快递等物流点进行实地检查,通过全面细致的检查,

发现部分快递物流点存在电气线路私拉乱接、应急照明灯和疏散指示标识设置不规范、快递物流企业内消防安全知识提示和防火注意事项提醒不到位等方面的隐患。针对这些隐患,消防监督执法人员现场一一指出,责令立即整改落实,并对快递员进行消防宣传教育。

下一步,支队将结合冬季消防安全工作,持续加大快递物流企业、电商、直播新业态等场所消防安全隐患排查和提醒力度,跟进隐患整改进度,确保冬季消防安全形势持续稳定。

# 货车改装成流动加油点 严查

11月17日,市消防救援支队联合应急管理局、交通运输等部门在辖区开展快递、物流企业消防安全检查,在一家企业发现经过改装的厢式货车内竟然储存了一罐柴油,而且停放在人来人往的快递园区内。

当天,执法人员在永达印染有限公司进行消防安全检查,发现该公司院内一家快递物流企业门口停放着一辆厢式货车,车厢门敞开,门外挂着一把加油枪。执法人员立即上前检查,发现厢式货车里面竟然藏着一个柴油罐,油罐旁私拉电线,车内有加油机等简陋设备,罐体未按规范设置,加油枪随意挂在车外,无任何安全设施。

令人担忧的是,这处厢式货车改装的流动加油点正前方不到一米的距离就是快递物流分拣区,堆满了待派送的包裹。园区内停满了快递派送车和装载运送快递的货车,且不远处还有民房和其他快递物流等企业,一旦发生火灾,后果不堪设想。

经调查,车内油罐中存满了柴油,主要供应给附近快递物流点内货车使用。除此之外,该货车内无任何通风装置,一旦柴油散发达到一定浓度,遇到明火或静电时极易引起爆燃事故,殃及附近快递物流企业人员的生命财产安全。

执法人员依法扣押了这辆货车,并对柴油进行转移,消除了安全隐患。